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[bookmark: bmkStartPoint_02]Protokoll
Föregående protokoll (jan 2018) tas på nästa möte. Dagens återkoppling konstaterar att det var ett bra möte, med belysning av hur man löst några av problemen i Värmland. Bra diskussion och positivt med det informationsblad som skickats ut till klinikerna.
Nya publikationer och aktiviteter
[bookmark: _GoBack]Sedan senaste mötet har Basläkemedelslistan, Läkemedelsbulletinen och Läkemedelsbehandling av de mest sjuka äldre, publicerats och distribuerats, tillsammans med ”lathunden” Att tänka på kring beroendeframkallande läkemedel.
En kort återblick på Mellansvenskt Läkemedelsforum i Uppsala 31 jan-1 feb. Som vanligt lyckade dagar. Planering för nästa år har startat, genomförs i Västerås 6–7 februari. Fundera på förslag på programpunkter och föreläsare till nästa möte.
En miljödag anordnades den 7 februari av Regionala läkemedelsrådet i samarbete med LIF. Även det ett väl genomfört möte, där diklofenak togs upp som exempel av flera av föreläsarna.


Nytt för LK och expertgrupper
Förslag att Lena Bixo blir ny ledamot i Läkemedelskommittén. Tillstyrks av övriga. Förslag till nya medlemmar i expertgrupperna lades fram och godkändes. En diskussion fördes också om var gränsen för jäv går för medverkan i expertgrupp.
Statistik och apotekarturné
En viss ökad förskrivning av osteoporosmedel, men fortfarande en låg nivå. Beroendeframkallande medel fortsätter att minska, diabetesmedel ökande kostnader (främst GLP 1-analoger). Statiner blir minskade kostnader tack vara Crestors patentutgång. NOAK förskrivningen har troligen nått ”steady state” ligger på en relativt stabil volym per månad.
Apotekarturnèn påbörjas i slutet av februari, tar främst upp förändringar i Basläkemedelslistan, särskilt diabetes, urinvägsinfektioner och beroende.
Nationell samverkan
Lars redogjorde för planer om ett något förändrat arbetssätt för nationellt ordnat införande. Svårt att besluta om samverkansnivå i ett tidigt skede av en produkt. Beslut om samverkan eller inte, tidig bedömningsrapport distribueras tidigt till landstingen för input. Införandeprotokollen försvinner, men instruktioner kommer med i en mera utförlig rekommendation. NT-rådet kommer troligen att främst ta hand om klinikläkemedel framöver.
Lars redogjorde också för några av de senaste besluten av NT-rådet, samt lite grand om överväganden för medicinteknik.
Klinisk farmaci
Karl-Johan redogör för det projekt som startat i primärvården med 5 involverade vårdcentraler, varav en ännu inte kommit igång. Projektet innebär att apotekare medverkar vid ”ronder” på äldreboenden, och går igenom läkemedelslistor.
Ett första uppföljningsmöte genomfördes under förra veckan, med 3 vårdcentraler som kommit igång. De uttryckte att de var nöjda med det pågående arbetet. En preliminär utvärdering kommer under våren, den slutliga vid årets slut.
Medbridgestudien pågår, Västerås har inkluderat 279 patienter hittills, inklusion fortsätter till oktober, totalt ska 580 patienter inkluderas i Västerås. I hela studien ska 2300 patienter inkluderas, hittills har 1818 patienter inkluderats.
Dos
Nuvarande direktupphandling är förlängd till och med september 2018. Ny upphandling går ut inom kort, förhoppning om tilldelning innan sommaren.



Kommande möten
19 mars
23 april
28 maj
27 augusti
8 oktober
5 november
3 december


Inge Eriksson		Gunnar Dahlberg

Ordförande		Vice ordförande
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